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Bécsi üzleti szereplők
és a hegyaljai bor
kereskedelme a ><\/I.
század rnasodikfe eben,
különös tekintettel az
Eíseler csa adta”
Tózsa-Rigó Attila (Miskolci Egyetem)

/"H "\

lsz-fâ-««.Í~.:L'L_.
A szőlőtermesztés és a bortermelés kiemelkedő szerepet töltött be a kora újkor fo-
gyasztási struktúrájában és ezen keresztül a gazdasági rendszerben is. Ennek a je-
lenségnek az volt fő oka, hogy a korszakban uralkodó higiéniás viszonyok, a szabá-
lyozatlan folyók, a nem megfelelően tisztán tartott kutak, a csatornázás hiánya miatt
a vízfogyasztás gyakran komoly veszélyforrásként jelentkezhetett. A fertőzésveszély
kiküszöbölésére az alacsony alkoholtartalmú italok jelentek meg a vízfogyasztás al-
ternatívájaként. Európának azon térségeiben, amelyekjó szõlõtermő területekkel ren-
delkeztek, ezt az alternatívát a nagy mennyiségben rendelkezésre álló borok kínálták.
Míg a dél-európai vidékeken szinte kizárólagos volt a bor fent említett szerepe, addig
Közép-Európában már a sörrel osztozott a piaci pozíciókon. Mindez azonban nem
csökkentette a bornak a közép-európai gazdasági rendszerekben képviselt szerepét.

Az eddig részletezett fogyasztási és piaci viszonyok mellett említhető még két
fontos tényező. A korabeli konyha fűszeres és a tartósítás miatt erősen sózott ételei-
nek a fogyasztása tovább növelte a Bacchus itala iránti keresletet. További indokként
a bornak a keresztény jelképrendszerben betöltött szerepét említhetjük. A prein-
dusztriális agrártársadalmak két legfontosabb terményéhez, a kenyérhez és a borhoz

1' Jelen tanulmány a Bolyaijános Kutatási Ösztöndíj (B0/00622/21/2) támogatásával készült.
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igen gazdag szimbolikus háttérjelentést társítottak, a keresztény liturgia elengedhe-
tetlen részeikéntjelentek meg az emberek gondolkodásában. A bort Krisztus véreként
aposztrofálták, így a mindennnapi emberek számára magát Krisztust jelenítette meg.

Mivel a bor a korabeli fogyasztási struktúrába alapvető létszükségleti cikként épült
be, így a kereskedelmi rendszerben forgalmazott árucikként is kiemelt pozíciója volt.
Mindebből következően pedig az utóbbi gazdasági ágban számos kereskedőnél akár
elsődleges árucikként is funkcionálhatott. A „hegy leve” kiváló tőkeakkumulációs
lehetőséggel bírt. Ez pedig a fogyasztási struktúrában elfoglalt helye mellett a ter-
melési sajátosságokból is adódott. A kiemelkedő értékesítési lehetőségeket kínáló bor
minden évben újratermelhető volt, és a korabeli útviszonyok és a hordók gyengébb
minősége ellenére régiókon keresztül lehetett szállítani. A bor tezauráló szerepének
köszönhetően gyakran fizetőeszközként is használták a kereskedelmi életben, vagy
tartozások kiegyenlítésénél/2 A mediterrán térségtől északra elhelyezkedő közép-
európai területeken az ún. kontinentális szőlőművelési modell volt jellemző. Ennek
a legfőbb sajátossága az volt, hogy ezekben a régiókban - a Mediterráneum bortermő
vidékeivel ellentétben - már nem voltak adottak minden térségben a jó minőségű
borhoz szükséges éghajlati és talajviszonyok. Ebből és a bor iránti magas keresletből
adódóan azokban a régiókban, ahol mégis adottak voltak az említett viszonyok, mo-
nokulturális szőlőtermő vidékek alakultak ki. A Magyar Királyság területén ilyen,
a szőlőművelésre specializálódott régió volt többek között a Szerémség (legalábbis
az oszmán hódításig), Sopron és Pozsony környéke, vagy ajelen tanulmány központi
témáját képező Hegyalja.

Az északi irányú magyar borl-Kereskedelem

A legtöbb olyan szőlő- és bortermelő, aki évről évre nagy mennyiségű ital felett ren-
AF Idelkezett, megpróbálta kihasználni a különbözo ertékesítési lehetőségeket. A városon

belüli lehetőség a kis tételben történő bormérés volt. A nagyobb szőlőbirtokosok és/
vagy -kereskedők az inter- és transzregionális borkereskedelembe kapcsolódtak be.
A szőlőből erjesztett ital nem csak a helyi szőlőtermelők számára kínált jó lehetősége-
ket. Gyakran előfordult, hogy olyan vidékek kereskedői is szoros kapcsolatban voltak
a borértékesítéssel, amely vidékeknek nem volt (jó minőségű) bora.

A XVI. század végi Magyarország külkereskedelme szervesen illeszkedik a nyu-
gat-európai országok és a kelet-közép-európai térség közötti nemzetközi munka-
megosztásba. A magyar exportnak döntő többségét tették ki az agrártermékek.
Ezen belül messze a legmagasabb részesedése az élő állatnak, leginkább a lábon
kihajtott marhának volt. A második legjelentősebb árucsoportot az állatbőrök
és egyéb állati eredetű termékek képezték. Ezeket az árucsoportokat követően

2 A városi lakosok gondolkodásában a bornak mint .,/Eılyékony tõkének" a megjelenéséről Szende Katalin
kiváló tanulmányában olvashatunk bővebben (SZENDE 2004.).
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a bor volt a Kárpát-medencei régiók harmadik legfontosabb kiviteli agrárterméke.3
A borkereskedelem főként a városi polgárok, illetve a városokba betelepült nemesek
kezében összpontosultf* Fontos hangsúlyozni, hogy az oszmán hódítás eredménye-
ként három részre szakadt Magyar Királyság a politikai hanyatlás korszakában is
szerves része maradt az európai gazdasági rendszernek.

A tágan értelmezett dunai térségben egymáshoz kapcsolódó régióegyüttes a fo-
gyasztási és az értékesítési piacoknak egy olyan bonyolult rendszerét alkotta, amely-
ben az egyes térségek gazdaságilag messzemenőkig egymásra voltak utalva. Ennek
a régióegyüttesnek a szerves részét alkotta Felső-Magyarország Hegyaljával, valamint
Dél-Lengyelország, Morvaország és magától értetődően Bécs térsége is. A fent em-
lített egymásrautaltság más megközelítésből úgy is megfogalmazható, hogy a közép-
európai gazdasági rendszerben minden régió olyan árucsoportokkal vett részt, ame-
lyek más térségek fogyasztási struktúrájában központi jelentőséggel bírtak. Mindezzel
együtt egyik régióról sem jelenthető ki, hogy kizárólagosan exportőr vagy döntően
importőr szerepben vett volna részt ebben a multilaterális gazdasági vérkeringésben.5

Bár a magyar bor az állati termékek mellett másod-, sőt inkább harmadrangú
szerepet képviselt, mindazonáltal a bor nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az inter- és
kisebb mértékben a transzregionális kereskedelem keretében továbbra is megvaló-
sult a Kárpát-medencei térségek gazdasági integrációja a teljes európai rendszerben.
A magyar bor két legfontosabb értékesítési térsége a korszakban a Cseh-Morva Koro-
na országai, valamint Dél-Lengyelország volt.

Az áru szállítása elég nehézkes volt, a korabeli borok a távolság növekedésével
arányban egyre nehezebben bírták a hosszabb utakat. A nem megfelelően záró hor-
dók miatt számolni kellett azzal, hogy a szállított bor egy része útközben egyszerűen
elfolyt. A költségek így annál magasabbak voltak, minél messzebbre vitték az italt.
A kereskedők számára értelemszerűen „létszükséglet” volt, hogy lehetőleg már a határ
menti területeken értékesíteni tudják az árut. Ugyanakkor a távolsági kereskedelem
nagyobb haszonnal kecsegtetett.

Hasonló kettősség mutatható ki a hegyaljai bor XVI. századi felvevőpiacaiban.
Egyrészt a felső-magyarországi régiók, azon belül kiemelten a Pentapolis városai
kiváló helyi értékesítési lehetőségként funkcionáltak. Ezt a kereskedelmi szegmenst
igyekeztek kisajátítani maguknak a felső-magyarországi városok, ezen belül főként
Kassa. A regionális keresletre áttételesen pozitív hatással volt a korszakban Felső-
Magyarország (partes superiores regni Hungariae, Oberungarn) megnövekedett straté-
giai szerepe. A Habsburgok által uralt Magyar Királyságnak ez a térsége több tekin-
tetben is (az Erdélyi Fejedelemség és a Hódoltság felé is) fontos határ menti pozíciót
képviselt. Ennek köszönhetően a Felső-Magyarországi Főkapitányság (1559-től)

3 Az északi irányú magyar borkivitelhez legújabban: TózsA-RIGÓ 2018. A marha- és a borexport részese-
déséhez lásd még: Tózsa-RIGÓ 2014, 118-125., 273-284.

4 Ők rendelkeztek ugyanis a megfelelõ eszközökkel ahhoz, hogy fel tudják vásárolni egy adott terület
nagytermelőinek a borát. KUEINYI A. 1996, 84.; Tózsa-Rıoó 2009, 35.

5 TózsA-Rıoó 2014, 13.
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székhelyén jelentős létszámú katonaság állomásozottf” Bár kisebb jelentőségű, de
további keresletnövelő hatásként értelmezhető még a Habsburg-hatalom által a tér-
ségben kiépített adminisztráció és az azt kiszolgáló bürokrata réteg.

Az értékesítés következő szintje a hegyaljai borok esetében is a királyság határain
túlnyúló export volt. Ennek elsődleges céltérsége Krakkó volt. A dél-lengyelországi
kivitel éppen a XVI. század derekán jelentős változáson ment keresztül. A korábbi
időszakokban még elsősorban a szerémi borokat szállították a lengyel koronázóvá-
rosba. A XVI. század második felétől, illetve kisebb részben már a század elejétől is
- a Szerémség pusztulása folytán - elsősorban már hegyaljai és kisebb részben soproni
bort vittek ki a Visztula menti városba.

A XV-XVI. század fordulójától a Lengyel Királyság gazdasági rendszerében egyre
jelentősebb fellendülésnek lehetünk tanúi. Ez két jelenséget vont maga után. Egyrészt
a kereskedelmi forgalom fokozott növekedése egyre jelentősebb specializálódást ered-
ményezett.7 Ennek részeként a dél-lengyelországi térségben - érzékelve a borkereslet
növekedéséből, valamint a magyar bor exportjából együttesen adódó lehetőségeket
- egyre több kereskedő szakosodott a bor értékesítésére. A kereskedelmi forgalom
a XVI. század második felében a század első feléhez viszonyítva is még fokozottabb
mértékben növekedett.” A 'másik fontos jelenség, hogy - érzékelve a térségben rejlő
lehetőségeket - egyre több olyan üzleti szereplő jelent meg, akiknek eredetileg nem
Dél-Lengyelországban vagy Felső-Magyarországon volt a fő tevékenységi területük.
Ezek közé tartoztak a bécsi kereskedő-vállalkozók is (a bornak a bécsiek üzleti stra-
tégiájában elfoglalt helyéről lásd a következő fejezetet).

Az útvonalakban is történt változás. Míg az előző század második felében a sze-
rémségi borokat általában a felső-magyarországi városokon keresztül szállították, ad-
dig a hegyaljai borok kivitele elsősorban már inkább a Zemplén megyei útvonalakra
koncentrálódott. Ennek a tendenciaváltásnak az állt a hátterében, hogy ily módon
éppen a felső-magyarországi szabad királyi városok korlátozásait próbálták kivédeni
a borkereskedők. Ennek megfelelően elsősorban a varannói és a sztropkói harminca-
don keresztül vitték ki az árut. A zempléni utakat még azért is részesíthették előny-
ben, mert Zemplén megye déli régióiból kiindulva vízi utakat lehetett északi irányban
használni. A szállítási és technikai nehézségek (lásd hordók minősége) pedig a vízi
utakon kevésbé éıvényesültek, azaz kevesebb bor folyt el. Végül, de nem utolsósor-
ban ezeknek a vízi utaknak a „végén” viszonylag alacsony hágókon lehetett átkelni
a Kárpátokon. Lengyel oldalról ezekhez az ütőerekhez szintén jól kifejlett úthálózat
csatlakozott? A magyar bor árupályája szempontjából megjegyzendő, hogy Krakkó
a borkereskedelemben korántsem volt kizárólagos helyzetben, tranzit-funkciójában
több kisebb, dél-lengyelországi várossal (többek között Szandeccel, vagy Krosnóval)
osztozott, ahol az ország középső/északi területeiről érkező kereskedők ugyancsak

\D®"\lO'\

PÁLFFY G. 1997, 258.
MAI-.owısT-SıMscH 1986, 1089.
MALowısT-SıMscH 1986, 1091.
VINKLER 2013, 130-131.
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hozzájuthattak a magyar borokhoz.1° Mindazonáltal Krakkó vezető szerepe megkér-
dőjelezhetetlen volt.

Mindehhez hozzátehetjük még, hogy Krakkó nem csak tranzit szerepben tűnik
fel a hegyaljai bor exportjában. A Danzig utáni második legnagyobb lengyel város
magas lakosságszáma (a XVI-XVII. század fordulóján mintegy 28 000 fő), valamint
rezidenciális funkciói miatt is kiemelkedően jó értékesítési lehetőségekkel szolgált
a magyar bor számára.”

A városnak ez a központi funkciója türköződik a térségben mozgó bécsi kereske-
dők tevékenységében is. A bécsiek általában innen koordinálták a Felső-Magyaror-
szágon bonyolított üzleteiket.

A bor a bécsiek üzleti stratégiájában

Még mielőtt a címben foglalt bécsi család hegyaljai tevékenységére rátérnénk, érde-
mes röviden áttekinteni, hogy milyen helyet foglalt el a bor, és különösen a magyar
bor a bécsi üzleti elit gondolkodásában.

A XVI. század második felében és a XVI-XVII. század fordulóján a bécsi üzleti
elit meghatározó magját - kissé leegyszerűsítve - mintegy hat-nyolc család üzleti és
társadalmi hálózata alkotta. Ezeknek a családoknak a tagjai jelentős kereskedelmi
és hitelforgalmat bonyolítottak a tágan értelmezett dunai térségben. Az említett kör
leginkább az Eiseler - Stamp - Gastgeb - Egerer - Kazbeck - Blo - Marb és a 'Ihau
családok köré szeıveződő üzleti hálózattal írható le.”

Ez az üzleti kör rendkívül széles áruspektrummal dolgozott. Bár az itáliai és főként
a délnémet üzleti tőkével szemben a bécsiek - a megmozgatott tőke és árumennyiség
tekintetében - úgymond a „második vonalba” szorultak, mindazonáltal az inter-
és transzregionális kereskedelemben továbbra is kiemelkedő szerepet játszottak
a térségben. Kiterjedt üzleti hálózatukkal, valamint a Habsburg-adminisztrációval
fenntartott kiváló kapcsolatrendszerükkel megkerülhetetlen szereplői voltak a dunai
térség kereskedelmének. jó kapcsolatokat tartottak fenn a magyar kereskedőkkel. Bár
ebben a kapcsolatrendszerben a magyar marha- és a rézkivitel játszotta a kulcsszerepet,
mindazonáltal a Magyar Királyság számos más termékével is kereskedtek. Az élő állat
és a besztercebányai réz mellett központi jelentősége volt még üzleti stratégiájukban
a magyar bornak is. Bevett üzleti elj árásként a Magyarország felé irányuló behozatalban
is igyekeztek olyan termékekkel megjelenni, amelyekre jelentős kereslet volt az
országban (ennek később az Eiselerek, a Stampok és Hans Rueber kapcsolatában még
lesz szerepe). Ennek megfelelően jelentős kereskedelmi szegmens volt a textilipari

10 VINKLER 2013, 130.
11 A lengyel városok lakosságszámához: BOGUCKA 1980, 275. A klasszikus rezidenciális városoknál kimu-

tatható, hogy a nagy létszámú hivatalnoki kar (bor)fogyasztása - közvetlen vagy áttételes módon - ha-
tással volt a városi középréteg, és kisebb részben az alsó réteg egzisztenciális körülményeire is. WEIGL
2003, 122-124.

12 A bécsi üzleti elit általános tevékenységéhez a legújabban: TÓZSA-Rıoó 2020.
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termékek behozatala. Ezeket főként a délnémet barhentszövő központokból, valamint
a drágább anyagokat Eszak-Itáliából importálták, illetve bevett eljárás volt az is, hogy
a szintén jobb minőségű németalföldi, illetve angol szöveteket német partnereken
keresztül szerezték be.”

Ausztria öt nagy bortermő vidéke közül a Bécs környéki régió (Weinviertel) borai
számítottak a legjobb minőségűnek.14 Mindettől függetlenül a jobb minőségű ma-
gyar borok nagyobb keresletnek örvendtek.

Bécs és annak üzleti elitje egyfajta ambivalens viszonyban volt a magyar borral.
A kissé talán furcsának tűnő megfogalmazás arra utal, hogy a bécsiek minden esz-
közzel igyekeztek távol tartani saját piacuktól a magyar borkereskedőket, azonban
a magyar borra jelentős igény mutatkozott a városban. Ezt az ellentmondást úgy ol-
dották fel, hogy kereskedelmi kiváltságaik birtokában már a XIII. századtól tiltot-
ták, hogy magyarországi kereskedők hozzák be boraikat a városba. A magyar borok
behozatalára vonatkozó tiltásra a XV. század végéig legalább 16 alkalommal kaptak
megerősítést az uralkodótól. Mindazonáltal a lakosság részéről mégis mutatkozott
igény a jobb minőségű magyar borra. Ennek kielégítésére a város külön fenntartott
egy tavernát, ahol magyar és más külföldi borokat mértek.”

A XV. század második fele és a XVI. század első harmada közötti periódus Bécs
átmeneti gazdasági hanyatlását hozta. A polgárháborúval, magyar megszállással, fel-
kelésekkel és pestisjáıványokkal terhes időszakban visszaszorult a bécsiek által lebo-
nyolított kereskedelem forgalma is. Mindazonáltal a város vezetése még ezekben az
években sem volt hajlandó lazítani az árumegállító jognak a borra vonatkozó passzu-
sain, illetve a magyar borok behozatali tilalmán.

A bécsi üzleti elit képviselői nem mondtak le a nagy hasznot ígérő árucikk forgalmazá-
sáról. A XVI. század második feléből számos olyan forrás ismert, amely arról tudósít, hogy
a bécsi kereskedők magyar borokkal (Hungeriscben Wein) kereskedtek. Az ilyen konkrét
megnevezések mellett természetszerűleg még további számos esetben lenne kimutatható,
hogy Magyarországról származó bort értékesítettek. A legjelentősebb bécsi családok több
irányban is forgalmaztak magyar bort. Időről időre kaptak engedélyt arra, hogy Bécsbe is
bevigyenek ilyen árucikket. Emellett ismertek olyan bejegyzések is, melyek szerint Mor-
vaországba, vagy akár Sziléziába is vittek ki magyar bort. A Stamp, a 'lhau, a Gastgeb,
a Kazbeck és az Egerer család tagjai bizonyíthatóan foglalkoztak borkereskedelemmel.
Az Eiselerek ilyen irányú tevékenységéhez hozzátartozik, hogy az itt említett családok
kivétel nélkül szoros üzleti és rokoni kapcsolatban álltak az Eiseler családdal. Mindennek
fényében elképzelhető, hogy egymás között is üzleteltek magyar borral.

13 TózsA-Rıoó 2014, 20.
14 TSCHULK 1983, 37. A fenti kijelentést támasztja alá, hogy időnként előfordult, hogy a pozsonyi városi

tanács is vásárolt bort a Wein-viertelben. TÓZSA-RIGÓ Attila, A szőlő, a bor és a fuáros. Szőlőtermesztés és
borértékesítés a 16. századi Pozsony költség-vetésében 1526-1606, URBS Magyar Várostörténeti Évkönyv,
megjelenés alatt.

15 Tscl-IULK 1983, 46; 55; 68-70. Korszakunk elején I. Ferdinánd 1526-os Stadtordnungja is megtiltotta
a Bécsbe történő borbevitelt. Csak nagyon ritkán, például rendkívül rossz termés esetén engedélyezte
a város kis mennyiségű magyar bor behozatalát (LANDsTEıNER zoo3, 145.).
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A bécsi üzleti elit családjai közül leginkább a Stamp és a 'Ihau család üzleti stra-
tégiájában töltött be viszonylag jelentős szerepet a borkereskedelem. Témánk szem-
pontjából kiemelendő információ, hogy az Eiselerekkel szoros üzleti és rokoni kap-
csolatban álló Stampok a felső-magyarországi térségben is megjelentek a tárgyalt
árucikkel. 1574-ből értesülünk arról, hogy Sebastian és Thomas Stamp az év vége
felé Hans Rueber kassai generálisnak szállított édes bort (,,SüfŠwein, so sy Hansen
Rueber hinein geen Caschau schickhen”).1° Érdemes kicsit közelebbről megvizsgál-
nunk, hogy milyen további információkat tudunk kibontani a magyarországi borke-
reskedelem ezen rövid információjából.

Először vizsgáljuk meg a kereskedők személyét. Itt röviden ki kell térnünk az Ei-
seler-Stamp család közötti kapcsolódási pontokra. Tömören úgy fogalmazhatnánk,
hogy az Eiseler-Stamp „tengely” központi elemét képezte a bécsi üzleti hálózatnak.
Az Eiseler család vagyonát és tekintélyét a még a XVI. század első felében Pestről át-
települt id. 'Ihomas Eiseler (T1549) alapozta meg. A hálózati építkezés szempontjából-
bőséges gyermekáldásnak köszönhetően - az ő fivére, I. Sebastian volt kulcspozícióban.
Utóbbinak hét fia és négy lánya született. Témánk szempontjából itt Magdalena nevű
lánya érdemel külön figyelmet, mivel őt I. Anton Stamp vette feleségül. A Stampok üz-
leti tevékenységéhez itt röviden elég csak annyit megjegyezni, hogy a bécsi felső réteg-
ből nagy valószínűséggel ők bonyolították a legjelentősebb hitelügyleteket a kamarával,
térbeli üzleti hálózatuk pedig Tiroltól és Nürnbergtől egészen a dunai térség északi
régióiig terjedt, azaz jelentős érdekeltségeik voltak Sziléziában, Krakkóban és Kassán
is.” Sebastian és 'Ihomas Stamp nagy valószínűséggel Anton unokatestvérei voltak.”

Rueber személye, politikai szerepe és katonai tisztségei közismertek (1568-1584:
felső-magyarországi főkapitány), számunkra itt most mégis más szerepben tűnik
fel.” Felső-magyarországi főkapitányként ugyanis ő volt a felelős a kérdéses vég-
vidéki kerület katonáinak az ellátásáért, ebből kifolyólag a térségben tevékenykedő
bécsiek számára az üzleti hálózat egyik középponti elemévé vált. Gyakran keresked-
tek vele, valamint - a korabeli hadfinanszírozás egy általános jelenségeként - szin-
tén gyakran hiteleztek is Ruebernek a legkülönfélébb célokra. Utóbbi tevékenységre
a két Stamp esetében is találunk példát. Eszerint a bécsiek még korábban 1 400
forintot hiteleztek a generálisnak, amit 1574 Szent Márton napjáig kellett volna tör-
lesztenie a kamarának.” Bevett törlesztési eljárás volt, hogy a szinte mindig pénz-
szűkében lévő kamara vámkedvezmény keretében törlesztett. Talán kézenfekvő lett
volna a fenti hitelösszeget azáltal törleszteni, hogy elengedik a borkereskedelem
vámját. Itt azonban a Stampok még megfizették a vámot („gegen Bezallung aller
Gebür”). Egy későbbi bejegyzésből végül is arról értesülünk, hogy a két bécsi nem

16 Österreichisches Staatsarchiv, Wien (ÖStA) Finanz- und Hofkammerarchiv FHKA Hoffinanz Öster-
reich HF Ö Protokolle (Prot.) R 311 f. 471r. 1574. november 29.

17 TózsA-Rıoó 2020, 188.
18 BUCHINGER zoıo, 74.
19 Rueberhez: PÁLFFY G. 2010, 157., 175.
20 ÖStA FHKA HF Ö Prot. R 311 f. 471r. 1574. szeptember 17.
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Felső-Magyarországon, hanem a nyugati határon, az óvári harmincadnál használt ki
vámmentességet a Ruebernek nyújtott 1 400 forint erejéig.”

Végül nézzük a bort! A mennyiség sajnos kérdéses. A szövegben ugyanis 50 Sa-
umb szerepel mennyiségmegjelölésként, ami - eddigi ismereteink szerint - egyelőre
nem értelmezhető pontosan. Fontos viszont, hogy a szállítmány kapcsán értesülünk
a bor minőségéről. Amint azt fentebb olvashattuk, édes bort (Sıwfwein) vittek Rue-
bernek. A bor származási helyét sajnos nem adják meg. Egyelőre csak feltételezhetjük,
hogy a legközelebbi borvidékről, Hegyaljáról származott a készlet. Ha így van, ak-
kor nagy valószínűséggel aszúhoz, vagy szamorodnihoz hasonló édes borról lehetett
szó. Valószínűsíthetjük, hogy a főkapitány az édes bort nem a katonák élelmezésére
szánta, hanem reprezentatív célokra, például diplomáciai tárgyalások során kívánta
felhasználni. Elgondolkodtató még azonban, hogy hol fizettek utána vámot. Ebben
a tekintetben még az is elképzelhető, hogy külföldről hozták be a bort. Krakkóban
például, ha kis mértékben is, de előfordulnak a mediterrán térségből szállított, nagy
valószínűséggel édes borok (kanári, malváziai).22 Mindazonáltal hasonló irányú bor-
behozatalra eddig még nem találtam példát a vonatkozó forrásokban, így ez utóbbi
lehetőséget egyelőre inkább el kell vetnünk. Emellett szól az is, hogy a nagy távolság
miatt kevésbé valószínű, hogy a jó értékesítési piacot kínáló Krakkóból még tovább
hozták volna a már egyébként is távolról oda szállított bort.

Az Eiselerek és a bor

A bécsi elit családjai közül az Eiselerek üzleti stratégiájában (is) kiemelt helye volt
a bornak. Témánk szempontjából további fontos információ, hogy az Eiseler család
viszonylag jelentős tevékenységet fejtett ki a Felső-Magyarország-Dél-Lengyelor-
szág-Morvaország régióláncolatban. Még mielőtt ráközelítenénk a vizsgált térségre,
érdemes általánosságban áttekinteni az Eiselerek és a borkereskedelem kapcsolatát.

A fent említett id. Thomas Eiseler halála után főként unokaöccsei, iíj. Thomas,
II. Sebastian, Hans és Andre Eiseler vitték tovább a családi üzleteket. Ebből az ún.
második Eiseler-generációból úgy tűnik, hogy Andre fejtette ki a legjelentősebb te-
vékenységet. A generációváltás után, a hetvenes-nyolcvanas években az Eiseler-ház
üzleti stratégiájában is tendenciaváltás érzékelhető. Andre ekkortól bonyolított egy-
re jelentősebb önálló üzleteket, másrészt a testvérek nagy valószínűséggel felosztot-
ták egymás között az egyes térségeket. A forrásokból az érzékelhető, hogy ezekben
az években Andre egyre inkább a déli, délnyugati irányt részesítette előnyben, s az
árustruktúrájában is változás következett be. Az általa bonyolított áruforgalomban
viszonylag jelentős helye volt a bornak. Az udvari számadások szerint 1577-ben jános
György brandenburgi választófejedelemnek szállított bort.”

21 ÖStA FHKA HF Ö Prot. R 311 f. 528r. 1574. december 17.
22 T`ózsA-Rıoó 2018, 75.
23 OStA FHKA Hofzahlamtsbücher (HZAB) Nr. 31. 1577. f. 167r-v.
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Bár itt nem magyar borról van szó, a forrás részletessége miatt érdemes kitérni az
abban foglaltakra. Eszerint Eiseler egy tiroli partnertől vette a bort. A forrás további
jelentősége, hogy a borok minőségi mutatóiról is értesülünk. Az Eiseler által beho-
zott teljes készlet 40 légelyt (Lagl, Lagel) tett ki, különféle édes borokból (,,allerlay
suessen Wein”).24 A borfajták között szerepel Muscatel (muskotályos), Widtpacber, ami
nagy valószínűséggel wippachi (ma Vipava-völgy, Szlovénia) lehetett, valamint két
nehezen azonosítható megnevezés szerepel még: Rainfizll és Tscbernical. A kamarai
forrásokból kiderül, hogy a borkészlet beszerzésével az Alsó-ausztriai Kamara bízta
meg Eiselert. A korban bevett gyakorlat szerint utóbbi tulajdonképpen áruhitelben
teljesítette a szállítást, ugyanis a kamarai számadás szerint 585 forinttal tartoztak
a szállítmány miatt a kereskedőnek.”

Három évvel később Eiseler már két kocsi magyar bor behozatalára kért enge-
délyt.2° Erdemes megemlíteni a hivatkozási alapot, mivel abból adalékinformációt
nyerünk a térségbeli borok minőségi mutatóiról is. Eiseler arra hivatkozott az enge-
dély érdekében, hogy a családnak volt a Bécs közeli Oberlanzendorfban (ma: Lan-
zendorf), nem messze a Dunától egy kis gazdasága, pincével. Ekkoriban a gazdaság
Andre Eiseler kezelésében volt. Nem volt viszont a területen jó szőlője, így Fertő-tó
környéki bort szeretett volna behozni azért, hogy meg tudja kínálni azokat a tekinté-
lyes és tiszteletre méltó személyeket, akik gyakran megfordultak nála. A jobb minő-
ségű bor tehát reprezentatív célokat szolgált volna.

Erdekességképpen megemlíthető, hogy a déli irányra koncentráló Eiseler nagy
mennyiségű édes bort és gyümölcsöket hozott be Velencéből. Ezen a vonalon
a korszakban szintén meghatározó szerepet játszó Stamp fıvérekkel (Hans-Baptist és
Simon Stamp) működtek együtt. Az édes bort - az időjárási körülményektől függően
- több útvonalon hozták be: Salzburgon, a Semmeringen, vagy akár Pettaun (ma Ptuj,
Szlovénia) keresztül.”

A források szerint Andre testvére, Hans Eiseler is foglalkozott borkereskedelem-
mel. Egy 1583-as irat szerint valami probléma adódhatott a behozott bor minősé-
gével, ugyanis a Kamara kötelezte Eiselert, hogy mutasson be mintákat a különféle
minőségű borokból (,,ain Mussterr davon hieher bringen als nemblich der Bester, der
Mitlern und Schlechtisten”).23 Hasonló analógia gyakran előfordult a hegyaljai borral,
mikor is a Krakkó városkapuihoz beérkező borkereskedők gyengébb minőségű (pl.
morva) borral ,,hígították fel”, azaz hamisították a hegyaljait.

Az 1583-as forrásból még azt is megtudjuk, hogy a minőség szempontjából- álta-
lánosan elterjedt szokás szerint - megkülönböztették az azévi, illetve az előző évből

24 Az átszámítás kérdéses, nagy valószínűséggel 1600-2800 liter közé tehető a fenti mennyiség. Az átszá-
mításhoz: BOGDÁN 1991, 239-240., 244.

25 ÖStA FHKA HF Ö Peer. R 336 f. 33e. 1577. január 13. ÖszA FHKA HF ö Peer. E 329 f. sze. 1577.
február.

26 Niederösterreichisches Landesarchiv (NÖLA) Ständische Akten (StA) B-3-36. f. 9r. 1580. december 12.
27 Wiener Stadt- und Landesarchiv (WStLa), Hauptarchiv Akten (HA-A) 2/1572. f. 85r. WStLa,

HA-A 2/1572. f. 87v.
28 ÖStA FHKA HF Ö Peer. E 381 f. ssf. 1583. deeembef 2.
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származó borokat (,,Man muíš wiíšn wivil der heirigen und wievil ferdigen”).29 A for-
rásokból az is egyértelmű, hogy Hans Eiseler nagy tételben, több ezer forint értékben
kereskedett borral. A század végéről ismert több adat, miszerint egy Adam Eiseler
nevű személy is kereskedett borral. Ez az Adam Hans Eiseler fia volt, aki ezek szerint
folytatta apja gazdasági tevékenységét. Adam 1591-ben 42 akó borra kapott vám-
mentességet. Sajnos sem a bor származási helye, sem a szállítás iránya nem ismert.3°
A vámmentesség hátterében megint hitelezést sejthetünk.

Amint azt korábban említettem, az áruhitel intézménye, illetve a kamarának nyúj-
tott hitelek mindennapos részét képezték az üzletnek. Erre további példaként hozható,
hogy a még 1543-ban meghalt I. Sebastian Eiseler után számos kintlévőség maradt,
amelyeket a fıai még az ötvenes évek elején is próbáltak behajtani. Már az uralkodónál
is közbenjártak a tartozások kiegyenlítése végett. Egy 1554-es iratban maga Ferdi-
nánd ismerte el, hogy a néhai Sebastian korábban 1 000 akó bort bocsátott az udvar
rendelkezésére, aminek árából 1554-ben még mindig 600 forinttal tartozott a kamara.
A törlesztést -jellemző módon - úgy intézték, hogy az Eiselereknek vámmentességet
biztosítottak az összeg erejéig a terfisi (ma Tarvisio, Olaszország) vámon.”

Végül röviden kitérhetünk még arra, hogy az Eiselerek elsődleges rokoni kontak-
tzónájába tartozó bécsiek is foglalkoztak borral. II. Sebastian Eiseler egyik lányát
a városi tanácsos Georg Kazbeckhez (/Katzbeck) adta feleségül. Kazbeck a nyolcva-
nas évek elején már biztosan foglalkozott borkereskedelemmel.” Kazbeck sógorával,
III. Sebastian Eiselerrel társult, és 1589-1591 között közösen működtettek egy ke-
reskedőtársaságot. Üzleteik lebonyolítása során legalább nyolc embert alkalmaztak.
A cég forgalma igen változatos, ugyanakkor speciális árustruktúrát mutat: többek
között gyümölcsök, citrom, mazsola, muskotályos bor, borpárlat (gesottnen Wein), va-
lamint még osztriga is szerepelt a forgalmazott áruk között. Együttműködésük keleti
irányban is jelentős üzleteket eredményezett. Egy - nagy valószínűséggel - 1591-es
supplicatióban Kazbeck képviselte mindkettőjük érdekeit. Az iratból arra lehet kö-
vetkeztetni, hogy Eiseler éppen lengyel vagy magyar területen volt.” Kazbeck il-
letékemelés miatt írt panaszt, és tulajdonképpen Eiselernek a Magyar Királyság és
a Krakkó közötti útvonalon tapasztalt negatív benyomásait (,,wie dan maistes Taills
Handelíšleut alberait auf Polln und Crakhau zu raisen”), illetve a bécsieket ért hátrá-
nyokat igyekezett a kamara felé tolmácsolni. A szövegből kiderül, hogy Krakkóban is
voltak érdekeltségeik, mégpedig Kassáról szállított viasszal kereskedtek.

29 ÖStA FHKA HF Ö Peer. E 381 f. 138e. 1583. mázeiue 2.
30 ÖStA FHKA HF Ö Prot. R 451 f. 9v. 1591. december 1.
31 ÖStA FHKA NÖ GdB Bel. 72. F. 185r. 1554. júıiue 7.
32 ÖStA FHKA HF Ö Prot. E 381 f. 51r. 1583. január 24. Erdekességképpen megjegyezhető, hogy ugyan-

ebben az évben 1 000 ágyúgolyót szállított Kanizsa helyőrségének. ÖStA FHKA HF Ö Prot. E 381 f.
80r. 1583. február 9.

33 ÖStA FH KA Niederösterreichische Herrschaftsakten (NÖHA), Wien, Stadt, W 61/c/48/c (1585-1604)
Nr. 837. f. 1168r. Kiterjedt tevékenységi körükre jellemző adat, hogy ugyanebben az évben Georg Kaz-
beck selyemmel és különféle velencei árukkal kereskedett önállóan, Sebastian Eiselerpedig egy nürnber-
gi partnerétől vett át posztót és egyéb speciális árukat. Kazbeckhez: OStA FHKA NOHA, W 61/c/48/c
Nr. 837. f. 1205v, Eiselerhez: 1207v-1208r.

76



Az Eiselerek és a hegyaljai bor

III. Sebastian Eiseler krakkói, illetve nagy valószínűség szerint felső-magyarországi
jelenléte egy olyan hosszú távú üzleti stratégiának volt a része, amely legalább két ge-
neráción át meghatározta a bécsi család térségbeli tevékenységét. Földrajzi értelemben
és üzleti hálózat szintjén is ez a család rendelkezett az egyik legkiterjedtebb kapcso-
latrendszerrel.34 A nyugaton Nürnbergig, Augsburgig és St. Gallenig, délen pedig Ve-
lencéig és Triesztig terjedő hálózatuknak a legkeletibb szegmense volt a Krakkó-Kassa
vonal, sőt a legújabban feltárt adatok szerint ettől keletre is bonyolítottak üzleteket.

Az előző Eiseler-generáció térségbeli tevékenységéről a hatvanas évekből értesü-
lünk. A kamarai források szerint 1568-ban az Eiseler fivérek („Eiseler Gebrüder”)
különféle árukat szállítottak a frissen kinevezett Hans Rueber felső-magyarországi
főkapitánynak (Veldtoberister).35 Sajnos ebben az esetben nem tudósít arról a forrás, hogy
pontosan mit is vittek a derék generálisnak és embereinek. A szöveg azonban érdekes
módon arról szól, hogy a Ruebernek szállított áruk - egyelőre még - nem kerültek fel-
használásra (,,bis auf Weitere Verordnung nicht verwenndt werden”). Ebből áttételesen
arra következtethetünk, hogy nem feltétlenül hadianyagról lehetett szó. Fennmaradt
az ügyben a Szepesi Kamara fızetőmesterének egy nappal későbbi keltezésű irata is.
Ebben a Zablmeister leírja, hogy az Eiselerek maradéktalanul beszállították Kassára
a kért árukat.” Ezenfelül kitér arra is, hogy az áruk nem lettek felhasználva. A Szepesi
Kamara következő levelében már két pontosítás is szerepel. Egyrészt megnevezik a fi-
véreket: Andre és II. Sebastian Eiseler koordinálta a szállításokat. Másrészt informá-
ciót nyerünk az áruról is, nevezetesen posztót vittek a katonaság számára Krakkóból.”

Bár a fenti forrásokból nem értesülünk arról, hogy ellenkező irányba, azaz Krakkó
felé milyen árukat szállíthattak a bécsiek, az azonban bizonyos, hogy a kereskedői logi-
kának megfelelõen észak felé is vittek ki árukat a Magyar Királyságból, így az embereik
nem mentek „üresen” visszafelé. Egy két évvel korábbi bejegyzés alátámasztja felté-
telezésünket. Hans Eiseler 1566-ban kérvényezte, hogy 20 hordó borra kapjon vám-
mentességet. A jó minőségű bort a lengyel udvarba, konkrétan a lengyel királynénak
(„fur die Khunigin zu Polln”) szállította.” A dátum alapján Habsburg Katalin lengyel
királyné volt a „címzett”.39 Sajnos a borról nincs több információnk, az azonban közis-
mert, hogy a lengyel udvarban már ekkor is nagy népszerűségnek örvendtek a hegyaljai
borok. A vámmentesség iránti kérelem minden bizonnyal a korábban a Habsburgoknak

34 Üzleti és rokoni hálózatukhoz lásd bővebben: Tózsa-Rıcó 2014, 118-126.
35 ÖStA FHKA HF Ö Prot. R 280 f. 324v. 1568. szeptember 23. A Feldobrister (eredeti jelentésében fő-

hadparancsnok) kifejezés félrevezető lehet, azonban egyben mutatja a kassai térség kiemelt stratégiai
jelentőségét. A térség katonai vezetőit az uralkodó egységesen a felső-magyarországi mezei és egyéb
hadai főkapitányának nevezte ki. PÁLFFY G. 1996, 198.

36 öszA FHKA HF Ö Pfer. R 280 f. 32õf. 1568. szeptember 23/24.
37 öszA FHKA HF Ö Peet. R 280 f. 32õf. 1568. szeptember 23/24.
38 ÖStA FHKA HF Ö Pzef. E 266 f. 13õf. 1566. június.
39 DAVIES 2006, 119. Pontosan Lengyelország királynéja és Litvánia nagyfejedelemnéje (1553-1572) és

mantovai hercegné.
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nyújtott hiteleken alapult. Ugyanebben az évben például Balassa jános kékkői őrségének
a kifizetésére folyósított Eiseler 7 000 forintot.4° Két évvel később még két nagyobb
összegű tartozás kifizetése is függőben volt. Fivérével, Andreval 5 000 forintot hitelezett
a kamaránakfu Továbbá ugyancsak ezekben az években augsburgi partnerekkel (a kor-
szakban jelentős szerepet játszó Wolfgang Pallerral és a Weis-házzal) társulva 16 000
forintot folyósítottak az udvarnak.” Sajnos a fent említett borszállításügyben nem tér-
nek ki rá, hogy Eiseler melyik hiteltartozásra hivatkozott a vámmentesség kérésénél.

Amint azt korábban említettem, a legújabban feltárt információk arra engednek
következtetni, hogy a tárgyalt bécsi családnak a Krakkó-Kassa vonaltól keletre is
voltak üzletei. Eszerint a családnak egy Khuenz Eiseler nevű tagja (a rokonsági fok
az eddig említett szereplőkkel sajnos még nem tisztázott), illetve az Ő emberei 1553-
ban három szállítmány élelmiszert vittek Erdélybe. Sajnos a szállítmány tartalmáról,
céljáról semmilyen közelebbi információt nem közöl a forrás.”

Végül kitekintésképpen érdemes még röviden kitérni arra, hogy Dél-Lengyelország
egyértelműen tranzit térségként tűnik fel az Eiselerek üzleti stratégiájában. Hasonlóan,
mint ahogy Felső-Magyarországon túl keleti irányban (Erdélyben) is bonyolítottak
üzleteket, úgy Dél-Lengyelországtól nyugati irányban is rendelkeztek pozíciókkal.
Számos olyan forrást ismerünk, amely morva- és csehországi, vagy sziléziai üzleteikről
tudósítanak. Előbbi két térség és kifejezetten Morvaország általánosan kiemelt
szerepet töltött be a bécsi üzleti elit gazdasági és társadalmi (rokoni) hálózataiban.
A morvaországi kapcsolatok kiépítésében leginkább Hans Eiseler játszotta a központi
szerepet. Egyik állandó partnere a morva Hans Munko volt, aki eibenschitzi (ma:
Ivančice, Csehország) kereskedőként szerepel a forrásokban. Erdekességképpen
megjegyezhető, hogy Munko kapcsolatban volt magyar (főként pozsonyi) kereskedőkkel
is, és ő is foglalkozott borkereskedelemmel.44 Arra sajnos nincs adat, hogy az Eiselerek
ebbe az irányba is exportáltak volna hegyaljait, mindenesetre a nagy távolság, valamint
a morva térségben könnyebben elérhető soproni és kisebb részben a pozsonyi borok
miatt kevésbé tarthatjuk valószínűnek, hogy idáig szállítottak volna tokaji borokat.

Figyelembe véve a magyar és ezen belül a hegyaljai bornak a térség gazdasági
rendszerében játszott szerepére, a hegyaljai borok, valamint a térségben mozgó kül-
földi, többek között bécsi kereskedők kapcsolatához a jövőben még feltétlenül foly-
tatni kell a kutatásokat mind a hazai, mind a külföldi források feldolgozásával. Utób-
biak közül az általam részben már kutatott krakkói boradó jegyzékek rejthetnek még
fontos információkat.”

40 ÖStA FHKA HF Ö Pfez. E 268. f. 1O6v.
41 ÖStA FHKA HF Ö Pfeı. R 280 f. 225e. 1568. június 8.
42 ÖStA FHKA HF Ö Prot. R 280 f. 336r. 1568. október 2. Az utóbbi hitelt horvát katonaság finanszíro-

zására vette fel a Habsburg-adminisztráció.
43 ÖszA FHKA HF Ö Pzez. E 208 f. 12Oz. 1553. júnıúe.
44 Tózsn-RIGÓ 2014, 91., 120., 124. Hans Eiseler rokoni hálózatához, a bécsi üzletember második felesége

egy bizonyos brünni Mathes Munko lánya volt. BUCHINGER zolo, 66.
45 Archiwum Miasta Krakowa Acta Percepta Distributiones. Az 1630. kötettől az 1648. kötetig lásd Tó-

zsA-Rıoó 2018, 57-63.
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